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l i l i c t i i  ţi Administraţia
: . WtkfA LEBERTAŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226. 
anual 860 lei.

* Ftwllra startin&tato 800 lei 
Awamtnfly reclame, după tarii.

Fondată la 1838 de George Bariţiu Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru

Apere de trei ori pe s&pt*m&nă tine, la libertate, legalitate şi cinste.

In vederea unei vizite.
Congresul foştilor voluntari.

Cum au trăit naufragiaţii
ia Polul Nord

Ni-se aduce în mod oficial 
la cunoştinţă că „Asociaţia 
Internaţională a foştilor lup
tători“, cunoscută sub nu
mele de Fidac , îşi va ţine 
obicinuitul congres anual de 
data aceasta la Bucureşti, 
când îşi va serba şi aniver
sarea de zece ani dela în- 
Jiinţare

Delegaţiile diverselor or
ganizaţii naţionale vor sosi 
în. Bucureşti la 15 Septem
vrie a. c

Iar la  20 Septem vrie a. c. 
congreşiştii vor veni să  vi
ziteze şi Braşovul nostru.

Credem că lumea noastră 
românească cunoaşte în de- 
ajuns importanţa Organiza
ţiei foştilor luptători, pentru 
a nu mai stărui asupra ei.

Discuţiile din congresele 
ţinute până acum în diver
sele ţări aliate şi hotărârile 

J  luate sunt asemenea cunos
cute de toţi.

Fidacul cuprinde în pu
ternica lui formaţie pe toţi 
aceia, cari în războiul mon
dial şi-au dat pe atâtea 
câmpuri de bătaie contri
buţia lor de trudă, de sbu- 
cium, de energie, de sufe
rinţă şi de sânge pentru 
biruinţa dreptului, pentru 
realizarea idealului naţional

al atâtor neamuri oprimate 
şi pentru triumful libertăţii 
asupra tirăniei.

Foştii luptători francezi, 
englezi, americani, belgieni, 
polonezi, ceho-slovaci, iu
goslavi, şi atâţia alţii vor 
fi oaspeţii noştri.

Datori cu recunoştinţă şi 
dragoste faţă de aceşti des- 
interesa{i birnici ai marelui 
război, primirea ce li vom 
face în zilele când ei vor fi 
oaspeţii noştri va trebui să 
fie plină de grandoare.

Braşovenii au dat do
vadă şi până acum, în a- 
tâtea rânduri, că ei ştiu să-şi 
facă datoria de ospitalitate 
şi de recunoştinţă.

Şi suntem încredinţaţi că 
şi de astădată toate stra
turile societăţii braşovene, 
toate societăţile culturale, 
toatej organizaţiile şi toţi 
cetăţenii din oraş şi judeţ, 
bărbaţi şi femei, se vor ri
dica în masse pentru a da 
primirii fraţilor luptători a- 
liaţi tot fastul şi toată 
grandoarea, pe care o me
rită.

Pregătiţi-vă deci de pe 
acum, Braşoveni, pentru ser- 
bătoarea dela 2o Septem
vrie.

împrumutul.
Uf L. în sfârşit, după 10 luni 

de diferite tratative la Paris, 
Londra, New-York, Berlin şi Bu
cureşti, — In care timp biata 
noastră tară a fost expusă în 
toată golăciunea ei, privirilor in
discrete şi lacome ale tuturor 
bancherilor şi experţilor finan
ciari ai Europti, întocmai ca o 
odaliscă de pe vremuri, scoasă 
la mezat în târgul dela Bagdad, 
avem şi noi un comunicat al 
guvernului, asupra împrumutului 
şi stabilizărei leului.

Iată ce ne spune în esenţă 
acest faimos comunicat:

1. Că împrumutul şi stabili
zarea s-au amânat pentru la 
toamnă, deci în fond nimic pre
cis şi real nu s-a înfăptuit;

2. Se va deschide parlamen
tul pentru a autoriza Banca Na
ţională să semneze convenţiu* 
nile de emisiune pentru stabili
zarea leului, şi se va autoriza 
guvernul să contracteze cu gru
pul de bancheri un împrumut 
de 250 milioane dolari, din care 
prima tranşă de împrumut va 
fi de 80 milioane dolari, din 
cari se va acorda un avans de

iţ 20 milioane dolari.
\ Va să zică până acum nimic 

altceva decât: convenţiuni, a- 
corduri şi autorizări, toate nu

mai în scopul de a — se sparge 
plafonul Băncii Naţionale.

Şi toată această comedie fi
nanciară, — cea mal caraghioasă 
din câte s’au reprezentat vreo
dată pe scena {politică a bătrâ
nei Europe, — s’a jucat de că
tre Vintilă Brătianu cu cei 3 
Victor! camarazi ai săi, numai 
şi numai pentru a-şi prelungi 
agonia la putere, şi procopseala 
partizanilor.

Dar acum ne permitem câte
va întrebări care vor fi puse de 
către ţara d-lul Sărăcită Bră
tianu ş! comparşilor să!, atunci 
când vor fi traşi la răspundere:

a) Cât ne costă comisionul 
celor 3 Victori?

b) La ce sumă se ridică chel- 
tuelile făcute cu vizitele în strei- 
nătate ale faimoşilor noştri Vic
tori ?

c) Cât ne costă vizitele atâ
tor experţi şt bancheri?

d) Cât pierde ţara prin sem
narea convenţiunilor pentru re- 
gularea datoriilor de război cu 
Franţa şi revalorizarea 'rentelor 
dela purtători şi ale lui Stok- 
Exchange din Londra?

e) Scăzute toate aceste chel- 
tueli din avansul de 20 milioane 
dolari, mai rămâne ceva?

Rolul «avantu'u! cehoslovac Behounek. — 0 convor
bire cu generalul Nobile pe „C itta dl Milano*.

Sora savantului cehoslovac dr. 
Behounek, care a participai în 
expediţia nefericită a genera
lului Nobile, plecată în căutarea 
fratelui ei la Spitzberg, a tri
mis la Praga următoarea radio
gramă de pe vasul „Citta d! Mi
lano- :

„Mulţumesc fierbinte salva
torilor fratelui meu, care se află 
în prezent pe bordul lui „Kras- 
sin- . După salvare 8m avut cu 
el câteva convorbiri radiotele- 
grafice. E sănătos, îşi amin
teşte de casa, patria şi prietenii 
săi. Sunt oaspetele vaporului 
„Citta de Milano- unde mă bu
cur de prietenia generalului No
bile, pe care l-am cunoscut ca 
un om demn de stimă şi sim
patie. Se însănătoşeşte treptat, 
deşi frânturile sale sunt se
rioase şi vor lăsa urmări pen
tru totdeauna. Mi*a povestit des
pre fratele meu ş?C despre su
ferinţele de pe sloiul de gbiată. 
După catastrofa dirijabilului 
„Italia- dr. Behounek a fost 
primul care s’a desmetictt şi a 
ajuns la liniştea necesară. A 
consolat pe toţi ceilalţi fasci- 
nându-i prin purtarea lut. Cac- 
cioni a suferit o frântură la 
partea de sus a piciorului Iar 
Nobile şi-a fracturat mâna 
dreaptă şl piciorul drept. In a- 
fără de aceasta a mai fost ră
nit şi la cap.

După 5 zile de tăbărfire pe 
banchiză, când aparatul radio- 
telegrafic avariat n’a putut fi 
readus în funcţiune, savantul 
suedez, prof. dr. Malmgreen a ho
tărât să plece în căutarea ţăr
mului. Toţi naufragiaţii pe cât 
le-a permis starea sănătăţii au 
voit să plece cu Malmgreen, nu- 
mai£dr. Behounek s’a hotărât’să 
rămână lângă răniţii Ceccioni 
ş! Nobile. Prin stăruinţe ener
gice dr. Behounek a silit pe 
Biaggi să nu plece, cl să re
pare aparatul radiotelegrafia 
S’a încercat a se împiedeca 
plecarea lui Malmgreen, însă 
zadarnic, deoarece dânsul era 
ferm hotărât că va descoperi 
pământ După plecarea grupului 
Malmgreen au rămas în tabără 
Nobile, Ceccion, Behounek, 
Biaggi, VigSieri şi Troian!.

Toţi aceştia au preda! lui Mal- 
green scrisori prin cari şi-au 
luat rămas bun dela scumpii 
tor de-acasă. Dr. Behounek a 
scris două scrisori, una pentru 
sora lui şi una pentru logod
nica. La scrierea acestor scri
sori Nobile l-a văzut pe dr. 
Behounek plângând. Aceasta a 
fost însă pentru prima şi ultima 
oară. A doua zi după plecarea 
grupului Malgreen a domnit în 
tabără complectă dezolare şi 
iarăşi prin liniştea {sa dr. Be
hounek a stăpânit situaţia. A în
ceput să se îngrijească de toţi 
ceilalţi şi în special de stoma
curile lor. Din cutiile de tini
chea a făcut un fel de Improvi
zaţie pentru gătit, întrebuinţând

ca materie de combustibil întâi 
benzină, apoi sfărâmăturile gon
dolei dirijabilului şi în sfârşit 
apăratul fotografic. Dr. Behou
nek a devenit şi bucătarul nau
fragiaţilor. A gătit excelent iar 
naufragiaţii au avut prilejul s$ 
admire bucătăria cehă. Lista de 
bucate a fost foarte simplă: în 
fiecare zi carne de urs. Ursul 
a fost împuşcat de prof. Mal
green cu un pistol înainte de 
plecare. Timp de trei săptămâni 
s’a mâncat din această carne 
de care toţi s’au desgustat. La 
împărţirea alimentelor dr. Be
hounek a fost foarte sgârcit, 
căutând ca proviziile să dureze 
cât mai mult Numai rigurozităţii 
d-rului Behounek se poate da
tora faptul că naufragiaţii n'au 
murit de foame până în mo
mentul când aviatorul Madda- 
lena a aruncat merinde. Mai 
amabil a fost însă dr. Behounek 
cu radiotelegrafistul Biaggi, că
ruia i-a promis un prânz strălu
cit dacă va reuşi să se pună 
în legătură cu lumea. Biaggi a 
lucrat într’adevăr cu febrilitate 
şi munca sa a fost înporonată 
cu succes.

Generalul Nobile s’a referit 
apoi la împrejurările în cari a 
fost salvat cel dintâi.

Când aviatorul suedez a ate
rizat lângă tabăra naufragiaţilor 
s’a hotărât ca în primul rând să 
fie salvaţi răniţii şi apoi dr.Be- 
hounak ca străin. Ceilalţi trebu
iau să fie salvaţi la urmă. r Ge
neralul Nobile a avut două frac
turaţii, dar a dorit ca mai întâi 
să fie salvat mecanicul Ceccio- 
nil Aviatorul Lundborg a decla
rat însă că pe Ceccioni nu-1 
poate transportat deoarece | e 
prea greu. Ceccionii a cântărit 
110 kg. In urma stăruinţelor d-ru- 
lui Behounek şt ale aviatorului 
Lundborg, Nobile s’a lăsat con
vins şi s’a suit în aeroplan.

Lundborg a promis că se în
toarce imediat fără mecanic şi 
va putea salva doi naufragiaţi 
deodată. La al doilea zbor, când 
Lundborg s’a întors într’adevăr 
singur, aeroplanul a suferit un 
accident şi însuşi Lundborg a 
rămas între naufragiaţi In pre
zent Nobile regretă adânc că 
s’a lăsat convins şi ş'ar fi dat 
totul dacă s’ar fi putut reîntoar
ce la tovarăşii săi şi împărţi cu 
ei soarta lor.

Generalul Nobile a adus cu 
sine pe aeroplanul lui Lundborg 
înregistrările ştiinţifice ale d* ru
lai Behounek şi însemnările pro
fesorului Malmgreen. Ambii sa
vanţi au cules un material foarte 
bogat asupra regiunilor polului 
nord. In clipele celei mai mari 
ale desperări cea mai mare grije 
a naufragiaţilor a fost ca acest 
preţios material să fie salvai El 
este singurul câştig al neferici
tei expediţiuni.

După ştirile primite pe „Citta 
di Milano- situaţia cea mai des
perată a naufragiaţilor a fost

. Luni în 9 Iulie. S’a făcui mai 
I cald, ceaţa a devenit tot mai 

compactă Iar ghiaţa s’a rupt în 
diferite locuri Aviatorii n’au 
putut ateriza şi au declarat că 
salvarea prin aeroplane e imposi
bilă. !n lagăr forţele s’au exte
nuat, scoarţa de ghiaţă a înce
put să se topească cu repezi
ciune şi în fiece oră ameninţă 
pericolul că ghiaţa se va sparge 
şi toţi vor fi înghifffi de apele 
oceanului. Biaggi a transmis 
chemări desperate de ajutor, in 
acest timp critic singura speran
ţă a fost „Krassin-, care însă 
după părerea:specialiştilor a fost 
încă la o depărtare de 3 săp
tămâni de mers. De aceea s’a 
cerut naufragiaţilor ca sâ nu se 
aştepte nici la salvarea aeropla
nelor nici la cea a spărgătoru
lui de ghiaţă, ci să se salveze 
prin forţele lor proprii pe vasele* 
de cauciuc ce li s’au aruncat de 
cStrâ aviatorul Medelena.

Pe »Citta de Milano* s*a cre
zut câ nenorociţii sunt complect 
pierdut*, Generalul Nob le des
perat şi aproape sâ inebunees* 
că* A intervenit însă întorsătura 
fericită iar generalul Nobilei cu 
un zâmbet de uşuraFe m’a a* 
sigurat câ numai venirea* mea 
la Spitzberg a adus norocuk 
»Kressm*, care mai l *tâi s'a o» 
prit în fata stâncilor de ghiaţă 
a reuşit sâ găsească un nou 
drum spre lagărul naufragiaţi
lor. Aceasta nouă navigaţie pe 
ghiaţă a fost favorabilă şi ast
fel spărgătorul rus de gheaţă a 
putut descoperi şr să ia pe bord 
pe Zappi şi pe Mariano din 
grupul nefericitului Malmgreen. 
Cu 15 ore mai târziu. In ace* 
ieşi zi fericită, vaporul a ajuns 
Ia lagărul unde se afla fratele 
meu. Întreg grupul Viglieri a fost 
salvat Joi în 12 Iulie ora 23 şi 
30 minute* Salvarea naufragia
ţilor a fost sărbătorită cu mare 
bucurie pe vasul „Citta di Mi
lano*. Se speră aci că va fi 
salvat şi grupul Afessandri lân* 
gă care s’ar afla Amundsen şi 
Guilbaud-

La încheere d şoara Behou
nek anunţă câ fratele ei va da 
publicităţii numeroase articole 
de mare importantă şi mulţu
meşte tuturor prietenilor săi şt 
in special lui Bata, care a con* 
tribuit la plecarea ei spre Spitz
berg şi ia o ganizarea expedr 
liumlor de salvare.

In treacăt.

Cine e In tovărăşia
Ini Rothermere ?

Oficiosul guvernului spune că: 
Partidul Naţional-Ţărănescl 

Prea obicinuit a acuza pe 
nedrept şi a calomnia ziarul a- 
mintit scrie: „naţional-ţărăniştii 
merg mână în mână cu lordul 
Rothermere- şi „stau astfel pe- 
aceeaşi poziţiune contra Româ
niei cu acela care urmăreşte 
desfiinţarea tratatelor de pace 
şi trunchierea României de azi-».

A sta de vorbă cu fiinţe cari 
in loc de inimă poartă pungi 
de venin, însemnează a pierde 
vremea în zadar. Nu polemizăm 
deci cu „Viitorul- 

In faţa afirmaţiei lui de mai 
sus, dăm următorul fapt: 

Congresul dela Alba-Iulia al 
Partidului naţional-ţărănesc s’a
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Amit tocmai ta timpul, când..^  
therraere îşi scotea malîndrlz- 
net ghiarelecofttra ţării noastre. 
Şi primele doua punctç ale rao* 
Jlunei congresului fnaţionslţărti- 
nesc delà Alba-Iutia gllsucsç 
categoric pentru orice om care 
n’are créerai atins:,  ̂ f j ;:

Congresul d m  ‘A lb a ilu w  m  
Urmă neclintiţii unire ă ş a  cum  
a  fost făcută prim hotărârilsudin 
Chişinău, Cernăuţi şi ; AlbadăU a 
ş i  pru\ jertfa celor 800»00Qi mmiU 
; Poporul rom âne SC; s& [declară  

hotărât să* apere p â n ă ia  ultima 
picătură d e  sân ge unirea care  
e  veşnică* i \ •*.

Guvernul liberal 
mai că s’a repezit 
lup asupra acestui 
a activifatli iui, dar a ordona] 
Şfântului Sinod să afurisească 
şi declare de nulă, ceea ce s’a 
hotărât în congres»
. Din o parte vorbesc vorbe, 

din alta faptei
Mai e nevoe să spunem cine 

»merge mână în mână cu Ro- 
thermere* şi stă pe aceeaşi po- 
zifiune contra României cu a- 
cela, care urmăreşte desfiinţa* 
rea tratatelor de pace şi trun
chierea României de azi“?!

insa gu nu* 
cu dinţi de 
congres şi

1 Hi AM!
şi »lămuririle* d-lui ministru 

L&pedatu.
Revenind asupra chestiei ju- 

rământului dela Alba-Iulia, or
ganul oficios al mitropoliei or
todoxe din Ardeal «»Telegraful 
Român*, da următorul răspuns 
d-lui ministru Lăpedatu: * 

Măsura pripită pe care a luat-o

d-1 mfnlétru Lapedálu laţi- de 
câţi-V& JffèbfS ptezairMlivi parti
cipanţi la jurământul delà Aiba- 
lulia, l-a aduv pe d-sa* H»t%o 
lamentabilă încui'eătueă. Dejaici 
iMttrminabilele »lămuriri*, »pre
cizări*« »răspunsuri*, »replici* 
ele. prin care d-1 ministru se 
trudeşte -să se spele — măcar 
în ochii naivilor» un , iiţ*

Cele mal recente »lămuriri* 
ale d-sale aii apăruta în »Uni- 

t versul* din 30 Iuniea^c*:,
( Été îheep cú formula, atâi'de 
i populară «.■ în <.> iumaa copiilor«. 
“ ,Ba, tu«.* Intr’adeyăr la docu

mentatele observaţii. pe . oare 
le-a făcut, »Telegraful Român* 
diá 20 Iunie o, c., dlLăpedatu 
răspunde cu o delicateţa neo
bicinuită la tiu ministru al cul
telor şi artelor: ,Nu eu sunt 
mincinos*«, »ci cei delà Sibiu 
sunt necinstiţi *?. Jpsissima verba.

Cu alte cuvinte noi, ăştia delà 
Sibiu,* suntem necinstiţi, fiindcă 
am publicat document cu număr 
şi iscălitură/ pentru a-i reme
mora »4 iui ministru măsurile ce 
le-a luat fu chestia jurământului 
delà. Albadulia şi a-i arăta că 
pentru aceste măsuri nime nu i 
va ridica statuie« .«

Bravo, d-le Ministru !
Cât despre sfârşitul »lămuri

rilor* d-lui ministru: »Va veni 
ziua când voi putea vorbi liber. 
Voi arăta atunci ^adevăratele 
mobile ele campaniei*.« Acest 
sfârşit se traduce, tot <3n lumea 
hărtuelilor, , ;puerile, prin cunos
cuta ameninţare: »Laş’că treci 
tu pe la, poarta raoaştră*!«. .
. Nu mai da. lămuriri, d-le mi

nistru, că te’ncurci tot mai răul

Fundatlonea „6 h . La zá r“  Cluj
/ C on cu rs p estru  anul 1928—29 —

'*•*' v I ^ l ' 
on familiară. ţ. $<- C*rfkComitet id Fupdatiunii „Ghe- 

orghe Lazăr*, m baza art. 34 
din Statute, publică concurs pen
tru ocuparea a 194 locuri în 
Căminul »Casa învăţătorilor* din 
Cluj, pe anul şcolar 1928—29. 
clipele din aceste locuri sunt 
ăratpite, altele cu jumătate plam, 
far resful cu Solve. Şbîvele şi 
semisolvelç se achită lunar an
ticipativ. Reduceri la taxele de 
Întreţinere nu se vor face. Fie* 
care student va iscăli Ia intrare 
o declaraţie" prin care se obligă 
a rămâne în Cămin pe toată 
durata ahplui şcolar 1928—29, 
achitând taxele integral cu îm 
cepere dşla 1 .Octomvrie până 
lş, 30 Iiïnië. ta  1 Oct. se va 
plaţi* deodată cpstul de 2 luni, 
din carfe una se va soçoti şi 
décompta ca taxă pe luna Iunie
1929.
. Taxeler de întreţinere sunt ur

mătoarele : . "* ...
; Semiburşierii.Fondului Gh. La- 

zăr vor ptati, lOpO léi lunar.
Solvenţii .Fqp^uigî, Oh; fazăii 

la curent çUiÇxamenële: .vorplăti 
18Q0 lei lunar.
l? Soţventii Fondului Gh., Lazăr, 

cu examenele restante şi sol
venţii ai căror părinţi , nu sunţ 
învăţători vbr plăti 20Ô0 iei lunar, 

, Bursierii statului în bani, vor 
plăti deasemenea 18 «0 lei lunar.

Pot ffnaţhita : .cereri .-Iii membri
lor activi ai fundaţiuui Gh. La- 
şăr, cari urmează regutat studii 
la Universitate, ori alte şcoli 
superioare din Clţij ri (Academia 
de Comerţ* Conservator, Şcoala 
de Belle-Arte.

Doritorii de a obţine unul din 
aceste locuri vor anexa Ia ce
rere următoarele acte :

1. Certificat de naştere. 2. Dir 
ploma d® Bacalaureat. 3. Extra
sul de pe foaia de dare a pă? 
rţnţilor cu ; ̂ viţa JP r̂cepţieî sau 
Administraţiei financiare. 4. Cer- 
tificattielibereiţ de primărie, trela

tiv un
ficar Medical.' 6. Chitdnfa delà 
Casierul Fundaţiunii Gheorghe 
tazlr. ce a solvit iodatîb pentru 
totdeauna 1ÛÛ0 tei cotizaţie.

Orfanii vor alătura extrasul 
d e fmo&rle al tatălui şi o copie 
după .carnetul de pensie al ma
ntei văduve.
. Bursierii şi semibursierii Fun* 

dâţiunei Gh. Lazăr îşi menţin 
bursele şi semibursele pentru 
anul 1928—29, numai în cazul 
çând sunt la curent cu exame
nele reglementare. Aceştia vor 
înainta o petiţie simplă, anexând 
certificatul de studii eliberat de 
Facultatea respectivă.

Foştii solvenţi vor înainta dea- 
settienea o petiţie şi anexele 
delà p. 4 şi 6.

Petiţionarii "Vor indica în cereri 
la care facultate sau şcoală su
perioară doresc să se înscrie.

Toţi tinerii primiţi în Cămin 
vor avea: locuinţă, masă (dejun, 
amiază, cină)« luminat, încălzit 
şiiserviciu» Ei surtt obligaţi a 
cerceta regulat orele de- cursuri 
şi, ase conforma Regulamentului 
iţitern al Căminului. Studenţii 
Bursieri nu vor putea ocupa 
funcţii. Căminul se va deschide 
la 4 Oct. a. c.
-  La intrarea în Cămin, fiecare 
student:
~ 1. Vă dovedi înscrierea la II- 
niversitate. v ,

2* Va plăti o taxă de 200 
(douasute) lei pentru uzaj şi bi
bliotecă,'şi o cauţie. de 100 lei 
pentru chei. Această din urmă 
se restitue Ia sfârşitul anului.

5. Va duce cu sine rufăria 
necesară. Hainele de pat se dau 
delà Cămin. Fiecare student îşi 
va mai aduce cu sine de acasă 
o pernă cu două feţe, o plapo* 
mă ori pătură şi 3 ştergare.

Cererile timbrate, împreună cu 
actele cerute, se vor primi până

la 31 August 1928 pe adresa : 
Fundafiunea Gheorghe Lazăr 
Cluj, Casa învăţătorilor.

Cluj, la 1 Iulie 1928.
Torrur Roşu, A fidrei tPhra,

preşedinte. secretar general.
.............  • -  —  -------- ..........................................................................-

România, Prefecfra judeţului Bra- 
şov, ServiciulFinanciar Economic.

No. 7370/1928.

Publicaţiune
Se aduce Ia cunoştifţţa; gene

rală, că se va finea licitaţiunea 
publică în conformitate cu dis- 
poziţiunile ari. 72—83, din legea 
Contabilităţii publice, pentru fur
nizarea cantităţii de 80—108 
stânjeni de Jemne de foc de 
fag, de prima calitate, necesare 
pentru încălzitul localurilor ofi£v 
cioase şi Iocuiăţele în natură« 
dela Prefectura judeţului Braşov.

Licitaţiunea va avea loc îu 
biuroul economic al Prefectureî 
jud. etaj. 1130 în ziua de 18 
August 1928 la orele 11 a. m.

Garanţia va fi * de 5Vo din 
suma totală a ofertei.

Termenul de furnizare se va 
începe imediat după aprobarea 
iicitaţiunei, terminându-se până 
la 31 Decemvrie 1928.

Braşov, 14 Iulie 1928.
p Prefect, Indescifrabil»'

Şeful Serviciului, Florea .
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Ropot dê  miti’aliere şi veşti 

: alarmante..,
Pârăitul mitralierelor, care s’a 

auzit azi dimineaţă ,pe linia" l fe
rată a fost ptodu8 4 e  Y. mitralie
rele soldaţilor bolşevici, Cari 
mefgeafl cu trenul spre Elisa- 
betgrad. Lupte nau: fost, d tr& 
geau numai salve în aer. Tot 
din tren au tras cu tunul spre 
Gruzskoe, şi ghiuleaua, a căzut 
în o curte,fără de-a produce vre-o 
Stricăcioiie. Soidaţii bolşevici se 
jucau de a răzbdiui.«

In luptele de Dumhfecă, lupte 
ce au fost în Elisabet^rad au 
murit 65 persoane, civili şi sunt 
şi O mulfime de răniţi. Acestea 
sunt isprăvile eşaloanelor de 
anarhişti, cari stăteau sub co
manda anarhistei Mariusa Ni- 
chiforova. Ziarul »Izvestia  ̂ .de 
azi publică lista celor« cari au 
subscris sume de bani, pentru 
ajutorarea familiilor celor morţi, 
sau răniţi în urma bombardări*

de Valeriu Crişan, preot

lor. S’au adiind până acuma 
1471 ruble. Trupele anarhiste 
— după relatările acestui ziar 

acum duid dincolo de Sna- 
menka." Agenlâl sanitar Ion Ban* 
dwenko din ‘trupele i anarhiştilor, 
căzând pdzoniCT, spune despre 
Mariusa, căv»are idei bune, dar 
e cam ţicnită ta mintel« Doi 
oameni buni attttMn eşaloanele 
anarhistei — spune el, ~r cei- 
ialţif sunt o massă de proştl.“ 
Pericol din partea anarhiştilor 
nu: ; va mai fi asupra oraşului 
Elisabetgrad, înarma maşinilor 
energice ce le-au luat orăşenii 
şi mal ales muncitorii din.-, far 
brici, cari s’au revoltat de jafu
rile săvârşite de anarhişti. $ 

28 Febr. (13 Martie st n») 
Miercuri. Azi intră în vigoare 
pacea ruso-germană. In una din 
condiţiile păcii acesteia se 
spune, că irupţie bolşevice să 
evacueze v pâna .la această zi 
Ucraina şi Finlanda. Lucrul a- 
cesfa însă nu s’a întâmplat. Din 
contră, azi au trecut prin gara

Şestacoyca eşaloane de bolşe
vici, cari merg , spre Birsulcţ 
pentru a ţinea lupte cu Aus
triecii. ‘NruL de eşi şl ziarului 
»Izvestiă* din Elisabetgrad»iscrie, 
că după informaţiile primile, 
trupele .bolşevice n’au primit 
nici un ordin să evacueze U 
craina. In consecinţă, Nemjii, 
cari pe frontal R̂iga—Petrograd 
n’au mai înâintat, văzând, că,nu 
s’au dus la îndeplinire . eondi- 
ţiunile .sufiscrişe, vor porni din 
nou la atac şi pacea va rămâ
nea numai urijpetep de hârtie.: 

Trupele, aUstro-germaiie*!; cari 
vjtatvşă $ restabilească i ordinea în 
Ucraina — după spusele unor. 
săteni de aici — ar fi la Golta, 
alţii spun»* c$ lanNovo-Kcaienka, 
6Qî,fei:ste de aici. Pe mpi, refu- 
giaţii, ardeleni, ne neliniştesc,a- 
ceste veşti. Unde, încotro sa, 
plecăm de aici ? Trenuri de 
persoane nu mai circulă, iar în 
tren: pu soldaţi nu poţi merge 
îmbrăcat civil, fiind ca te buzu- 
năresc, şi să te bucuri, dacă vei 
putea scăpa cu viaţă., D-1 4r. 
Sipiou Turtea a plecat ,din Eli
sabetgrad Ia Cherson îmbrăcat 
în. uniforma soldatului rus. Pen- 
tru*pa să,poţi pleca de aici cu o, 
căruţă pânMa Nicolaiev (cam 
130 verste), sătenii t de aici fit 
cer '300 ruble.. • Astfel , nu< este 
posibil a pleca de aici mai de
parte spre interiorul Rusiei. Şi 
e foarte greu mai ales, pentru

cei cu familie, fiindcă în luna 
Februarie pu am maiCprimit nici 
un ajutor bănesc Cu cât am 
merge mai adânc spre interiorul 
Rusiei, articolele de hrană sunt 
tot mai scumpe, — aşa spun 
Prizonierii, cari vin zilnic în 
grupuri de prin acele părţi. Zil
nic trec pe aici prizonieri aus
trieci şi merg spre graniţă pen
tru o ac duce acasă. !S,;

Starea lor e .  deplorabilă şi 
vrednică de compătimii Fabri
cile nu mai lucrează, scumpetea 
este mare» de lucru nu mai gă
sesc, statul ou le mal poartă de 
grye, aşa, ca în continuu îi a 
mpninţă moartea prin foamete. 
Nu sunt escortaţi de nimeni şi 
sunt liberi, spre a merge unde 
voesc tei. Cine ştie, ce îi mai 
aştepptă, după, ce se vor duce 
aca^ă? Desigur, că vor fi trimişi 
pe alt front. După cum ne spun 
unii din ei, e mai preferabil a 
merge Ia front, decât a îndura 
amar, chin şi suferinţă, ca pri
zonier. De aceea ei se grăbesc 
a se IniâjUii cu trupele austriace, 
cari înaintează spre noi, cari 
nu*i dorim deloc...

Până când chiar şi orăşenii 
sunt îngrijaţi de venirea trupelor 
austro-germane, sătenii de aici 
o dau :lnaint® cu »hulitul* (beu- 
tura) în săptămâna aceasta mai 
mult decât oricând, căci aşa e 
obiceiul pământului... In săptă
mâna aceasta a brânzii sătenii

au obiceiul de a bea în toate 
zilele. Acela care se »pohmi- 
leşte* (îmbată) mai abitir, e mal 
mândru. Flăcăii,, eari nu s’au 
putut însura până acuma, în a- 
ceaslă săptămână beau mal 
mult. Pe flăcăi îi încing cu şter
gare peste piept, iar ceilalţi to
varăşi de petrecere le aduc ra
chiu* Fericiţi mai sunt aceşti 
săteni, pe cari nu-i doare nimic 
de suferinţele orăşenilor, cari 
situaţi la câteva verste de eL 
mpr luptând contra anarhiei.

Criminalul Paul Pietraru a 
fost dus de aici din sat sub es
cortă la EtisabetgracL Acolo s’a 
înrolat în armata bolşevică şi 
astfel a fost lăsat liber. Acest 
om, care Luni în 26 Fefir. sta 
în genunchi în faţa sătenilor, 
rugându-se de ei să-l ierte,— 
azi iarăşi e tare şi mare, fâr’ de-a 
avea o remuşcare sufletească 
pentru crima săvârşită. Când 
crima nu se pedepseşte, în su
fletele muiţimei se răscoleşte 
indignarea, ura şi revolta con
tra acestor fiară sălbatice şi 
atroce I

Bubue tunul, pârăe mitralie
rele, veştile alarmante se înte
ţesc, iar între mulţimea cetăţe
nilor se întinde ca o pecingine 
nepăsarea şi lupta disperată 
contra răului şi a anarhiei!.«

— Va urma. —
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Primim spre publicare următoarei« : 
Am fost cu inâstentă rugat 

de preşedintele impus al Cer 
«ului nostru cultivai să fin In 
şedinţa publică din 20 Mai fi.c.
0 conferinţă. Am ezitat, deoare 
ce mă găsiam aproape surme? 
nat în urma muncii mele ce 
tebue să o depun în scopul 
Imnului mers al şcoalei No. 4 
In fruntea căreia mă găsesc de 
aproape 3 ani şi pentru motivul, 
ea fată de asistenta la care ntă 
aşteptam să ia parte, nici n’aşţ 
fi găsit momentan un subiect 
potrivii 'Am fost ameniiifat însă 
de d-1 preşedinte, că dacă nu 
mă angajez să pregătesc o eon-

s^ferenjă, va ruga autorităţile şco»
■ late să mă oblige prin ordin să 
mă execut. I-am răspuns: »Dra
goste c a  sila nu s e  fa ce  şi in 
consecinţă n a m  să  pregătesc  
nici o  conferinţă*.
1 Cu considerare însă Ia bunul 
tiirae al şcoalei noastre, Ia care

• urma să se tină şedinfa cercu
lui cultural şi fiind la câteva zile 
din nou rugat de către preşe
dinte, i-am răspuns că am să 
ăn o conferinţă al cărui titlu va 
fit »Mai multă bunătate* m ai 
multă cinste, m ai multă m ora
la0. D-1 preşedinte "a rămas în
cântat şi tot timpul dinaintea şe* 
dinjét îmi vorbea în chipul cel 
mai blajin, arătându-mi atâta dra
goste, cum n’am văzut decând îl 
cunosc.

Tocmai cetisem »Cartea vie
ţii* de dr. Förster în traducere 
de d-1 N. Pandelea, în care am 
găsit pasagii atât de frumoase 
cari se potrivesc de minune, ba 
se refer chiar la stările înăcrite 
din tara noastră şi, cum această 
carte este o adevărată evanghe
lie a bunătăţii, un instrument de 
preţ pentru insuflarea în sufle
tele viitoarei elite a neamului 

jphostru a principiilor morale şi 
a deprinderilor de om civilizat, 
m’am hotărât să* mi lucrez con
ferinţa pe baza acestei cărţi. 
Ştiam eu bine, că duşmanii mei 

din fericire nu prea mutti,— 
se vor simţi vizaţi de conferinţa 
mea, pe care aş putea-o ase
măna cu . un {portret, care ori 
<Un care colt al casei Tai privi, 
jpare că se uită la tine, dar cu
noaştem tot aşa de bine adevă
rul maximei dlui Ioan Al. Bră- 
tescu-Voineşti, care serveşte 
drept motto cărţii d-sale: »In 
slujba păcii* şi anume: »Qocă 
te-ai hotărât să spui adevărul, 
pregăteşte-te de suferinţă*. În
credinţat însă, că acea carte, 
care mi-a servit ea bază şi din 
care am estras pasagii întregi, 
ceeace am amintit la începutul 
conferinţei mele, este aprobată 
de On. Minister de războiu, po
trivit referatului Marelui Stat Ma
jor al Armatei cu No. 424 din 
14 Iunie 1919, ca manual didac-

, 4ic de educaţie morală pentru 
elevii şcoalelor militare şi de 
Onor. Minister . al Instr. (prin 
Consiliul Permanent) cu No. 203 
din 27 Mai 1920 pentru şcoalele 
secundare de băeti şi de fete, 
şcolile normáé, loamergiale şi 
seminarii, érám ltmştit, că -nu mi 
se poate întâmpla nici, un rău 
ori cât ar încerca cei câţiva 
duşmani ai mei (diréctia îi doa
re) să o interpreteze altcum.

La vârsta mea şi după un 
serviciu de 26 ani - în învăţă
mânt, am fost şi sunt atât de 
prudent, să nu mă folosesc de 
cuvinte incriminabile. Am scris 
In viaja mea sute de articole. 
Am tinut însă totdeauna seamă 
de înţeleptele cuvinte ale mult 
regretatului meu profesor: dr. 
Valéria Branisce» care ne spu
nea dela catedră: »Eu când  
sOriu un articol vad înaintea 
mea pe procuror şi in spate p e

\ jandarm  şi nu greşesc™*
N-am înfundat puşcăria pe

*) Redacţia nu ia răspunderea ce
lor publicate în această rubrică.

tfkpuf Ifhgiifííor, 4ftri l̂iuna» ie  
căutau pricină, cu atât mai puţin 
nţfc

este

anctU, tacăr

are 48 fini dea satisfa 
> p̂ ndţî rairpî Şe 

Şi; Pot »duce aciua 
Vreme înfeuşr d-f Ins. 
ncfal, caeécprin faptei, ga ia as?- 
cultat întreaga conferinţă», J>p 
m*a felicitat chiar, s*a identificat 
ca cele sptise* de mine şi ■ deci 
s a, ficat f p|ftşş l̂ oşăpdft ge 
mi se çere prin faimosul proces 
verbal şi raport ai preşedintelui 
impus al Cercului cultural No, 2.

Zvonul ce se zice, că ar, cir
cula prin oraş p̂rivitor 'la înlo
cuirea mea în postul de direct- 
Ipl roŞÎ lasă absOÎut rece, cu 
toate că se poate întâmpla şi 
această minune.

Am în iafa mea Regulamentul 
şcolar, ca^e la. Art. 121 prevede 
următoarele:

Direcfia unfi şpoli prinşare cu 
mai multp poştali sç# pierde:

a) Prin un concediu mai mare 
de 6 luni delà catedră şi delà 
direcţie, sau numai delà una 
din ele.

b) In urn^^pUcărtf unei pe
depse mai Atare decât amenda, 
dată pe;baza raportului motivat 
al inspectorului primar de cir
cumscripţie şi a avizului inspec
torului general primar respectiv.

Cum vedeţi în cazul meu nu 
este nici unadin: aceste 2 culpe. 
Pedeapsa prevăzută sub b) nu 
mi se poate aplica, ori cât, ar 
încerca unele capete pştrate 
să-mi găsiască*vină, deoarece 
mai îniâiu ,«ar trebui ca cele 2 
Ministere -sa detragă aprobarea 
acestei cârti de care m am fo
losit şi să o scoată djn biblio
tecile de şeoală. Ori aceasta 
Onor. Minister nu o vaface niçi 
chiar de dragul preşedintelui 
Cercului cultural No. 2 din Mu
nicipiul Braşov,

De altcum cu data de 21 Iu
nie a. c. am înaintat Onor. Re
vizorát şcolar de aici urmă
toarea rugare:

D-le Revizor, la acuzatiunile 
preşedintelui Cercului Cultural 
No. 2 din municipiul Braşov, 
d-1 institutor G. M., cuprinse în 
raportul şi procesul verbal în
cheiat cu ocaziunea şedinţei a- 
cestui cerc în ziua de 20 Maiu 
a. c. deoarece conferinţa mea 
citită în şedinţa publică a fost 
greşit* ba  chier tendenţios inter
pretată* atribuindu-mi-se grave  
acuzatiunt* pentru statorirea în- 
elesului adevărat şi a  scopului 

ce  am  urmărit, precum  şi pen
tru Constatarea şi pedepsirea  
vinovatului* cu onoare Vă rog 
să Ibinevoiţi o intervem* ca 
Onor. Minister al Instrucţiunii 
»ublice să ordoneze, de ur
gentă, o anchetă* la care pro
pun de martor pe d-1 Inspector 
general L Grigorescu, care a 
ost «prezent la acea şedinţă, 

care m-a felicitat şi căruia, din 
ordînul d-sale, i-am trimis acea 
conferinţă în original în ziua de 
26 Maiu a. c. sub No. 677/928.

Primip etc.
Aştept cu resemnare rezultatul 

anchetei cerute şi am credinţa 
nu numai că n-am să fiu pe
depsit, ci Onor. Minister îmi va 
acorda o recompenză chiar pen
tru curajul avut de a sbiciui li
nele din relele moravuri încui
bate în frumoasa şi mândra 
noastră ţară şi cári contribuiesc 
la înjosirea ei în faja streinilor, 
cari şi aşa nu ne văd cu ochi 
buni. Am dat signalul de alarmă 
cu strigătul: „Desmeteciţi-vă 1* 
„Venty* cei buni să întronăm în 
această tarii: Bunătatea, cinstëa 
şi morala !* Dacă conferinţa mea 
îşi va avea roadele sale chiar şi 
peste 10—15 ani, aş fi cel mai 
fericit muritor, că am putut şi 
eü ajuta cu ceva la ridicarea 
scumpei noastre tari din mo
cirla în care o-au aruncat mul{i 
inconştienţi.

■*‘De tn<4e!ete lln «K 
că am promisiunea mai multor

şrî, că m cazul c 
tt în judecalş Cons 

disciplină, se' înscriu c» 
tori Totodată acea co 
se va publica în . revista învăti- 
toriipU române, ca sa la cât mai 
multă lume cunoştinţă de copţind 
fülel şţ să se încredinţeze cât d$ 
neîntemeiat şi răUtăoips a fost 
raportul d-lui preşedinte impus 
ál Cercului Cultural No. 2 din 
Braşov.

Emil Reit,

Un răspuns
| ziarului ungurésc din loc.

Din partea Comitetului Cor
poraţiei industriale din Braşov, 
suntem rugaţi să publicăm ur
mătoarele :

In Nr. 161 »Brassói Lapok*, 
în articolul intitulat »Au achitat 
pe funcţionarele corporaţiei acu
zate cu fraude*, a apărut o in- 
formaţiune eronată cu intentiune, 
conform căreia celor două func
ţionare le succese a dovedi, că 
incorectitudinile cu cari au aou- 
zat pe Ella Kravatzky şl Käthe 
Daniel, le-a comis un secretar 
defunct al corporaţiei. Deoarece 
articolul ofensează onoarea se- 
secretarului defunct al corpora
ţiei, dorind a constata adevărul, 
vă rugăm ca să binevoiţi a co
munica următoarele, cu atât mai 
vârtos, deoarece fraudele în 
mare parte s-au întâmplat după 
decedarea secretarului:

Ella Kravatzky şi Käthe Da
niel au fost denunţate pentru 
fraudă, deoarece ca fost func
ţionare ale corporaţiei indus
triale şi-au însuşit pe nedrept 
suma de 95.512 lei 50 bani. Tri
bunalul din loc cu Nr. 2094/1926 
P. a respins denunţul sub pre
textul prescrierei, deoarece a 
aflat că inculpatele sunt func
ţionare particulare şi dela des
coperirea crimei până la înain
tarea denunţului au espirat 3 luni 
prescrise prin lege.
, In urma apelului Curtea de 

apel din loc cu decisul Nr. 106 
din 18 ;Noemvrie 1926, a pus 
sub acuză pe susnumitele, pro
nunţând că funcţionarii corpo
raţiei industriale sunt funcţio
nari publici. La desbaterea ţinută 
la 14 Iulie a. c. o mulţime de 
martori au oovedit acuza, Tribu
nalul însă ’şi menţinu atitudinea, 
conform căreia cauza s-ar fi 
prescris şi a achitat pe acuzate.

Contra sentinţei $-a anunţat 
apel.

Prin urmare nici vorbk nu 
poate fi de aceea, că acuzatele 
ar fi dovedit nevinovăţia lor, 
această afirmaţiune e neadevă
rată, acuzatele nici n-au încercat 
aceasta, deoarece frauda e do
vedită] cu scripte oficioase şi cu 
martori. ,, _____
* Mpfivî  , şentipţei adulatoare 
« acela# că tribunalul a aflat de
nunţul de tardiv.

Cu ştimă :
ComHeiul Corporaţiei

industriale.•
Referitor lacele publicate de 

către »Prima Soc. d$ pşigurare 
pentru înmormântări G. Szava i 
işJi A. Szava, în n-rul 161 ai ziap J 
fţilui »Brassói; Lapok*, *.)rn ‘ţîn. I 
de datorie ca în interesulpu- |

bllMw ur#ă(0M*Ĵ l|
cunoştinfă.

Subscrisul, îp calitate 4c ipst 
asbţaraţ. la şusnumifa societate, 
deijar că qpelul publîcaţ de a- 
cearta Şp pietate nu corespunde 
întru tpdp adevărului. S a în« 
tkipplaf. .îptre altele, şi tatălni 
“ *■* *“  şă i-se facă o

de ci I, conform 
fost altcum în-

PagiM 1

meu c§ în 
înmormântare 
ccşjractului, a 
mormânt al 

Mi-am spus la timp cu
vântul în 7 cauză, dar. anu
mite împrejurări familiare m-au 
oprit, ca să aduc cazul publi
cităţii şi forurilor judiciare. In 
urma faptului că numita socie- 
ţaţe nu a corespuns condicilor 
contractuale, eu împreună cu 
alte 4 partide am încetat asi
gurarea la această societate.
£ Mai ştiu apoi că numita firmă 
funcţionează pe bază materia
listă şi nu nu corespunde ce* 
rintelor impuse de lege astorfel 
de societăţi di», care cauză 
partidele suferă neplăceri 

Am pubicat cele de mai sus 
pentru lămurirea publicului, re- 
ferindu-mă la articolul de ziar 
publicat de numita societate.

Cu stimă 
Bibo Jozsef.

se execută în cel mai scurt 
timp. HANSMANN, Auto* 
garage, Strada Bisericii ro
mâne 54- Aci se primesc 
şi 2 ucenici ev* contra plată 

de întreţinere- 
622 1 - 1

K i a l m J a ^ S
clădire« unei vile sau sanalor* 
prelungirea Străzii Ţintaşilor în  
apropierea vilei Ştirbjy. P/ive* 
lişte admirabilă- pădure de 
brazi. Adresa „Gazeta Trântii» 
vaaiei*. 301 36—0

■" " 11 .. 1 ■■ .. ! ■*irl
■•aide vlnzir* corn« 
pusă din: odaie şl 

bucâtă^e şi dependinţe, pa 800 
03 nw Preţui 180,000 Lei. Pen* 
tru cumpărare treb ie numai 
30—50,000 Lei numerar. A s* 
interesa Ia: W.ihalm Hirssh* 
Str. Spital jlui 12» 603 2—2

■ ■i ..i.m ii —— — mkmmmmmrnmmmm

cameră mô  
biată. Valea 

Ojlui No. 13Sdieiu. 226 1—1

I  gjff Parzâidu se Dormit 
xkwfJLu de circulaţie No, 676/ 
1927 el berat de Prefectura Po* 
l tiei Braşov pe numele Nemeş 
Alexandrii din Braşov, îl dedea 
nul ş’ fără valoare în mâinile 
ori cui s«arafli. Nemeş Alexan* 
dru. 227 1—1

U n  170 1179 9 0  caseledin Va*
118 V a u z a r c  iea Teii! bis,
preţul 180,000. Doritorii. se vor 
adresa la proprietar în Str. Pa- 
j şte D.) No. 6» 2—Ş

Cetiţi şi răspândiji

,6 a ze ta  T ra n s ilva n ia ,
cel mai vechi ziar românesc

„cum luiiiisir 1 1

Sucursala Braşov.
S t r a d a ,  D Porţix N "o -

Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — Articole 
de Pictură. — Articole Fotografice. — Gramafoane 

„His Maşter’s Voice* şi »Columbia*.

PREŢURILE CELE MAI EFTINE.

X :

Pension, Restaurant şi Baie în  libdr

Am onoare a învpa Onor Public să-mi viziteze 
Restaiii»aiitiil"g!"ăcliii& deschis de nou precum şi 
B a ia  Tn lib e r  de asemenea acum aranjată Stau la 
dispoz'tie odăi mobilate cu cost complect. C ir c u la i  10 
CU jŞuto începând de Duminecă 22 Iulie a. c. Dumi
neca şi în serbători începând dela orele 5 dim, până 
sepra la 9 o?e circulă auto la fiecare jiim.de oră; înalte 
zile după trebuinţă. Plecarea: Cafenea îElite (Piaţă). Bl* 
Sote de bile Impreanl ca castul transiortolal afară : 25 Lei 
geatra adaifi şt 15 Lei pentra elevi de şcoală Dumineca şi 

în serbători de 4—8 o bană Diailcă.

623 f e l

Braşov, 21 Iulie 1928. ,
Cu toată sHmn: 

E U G E N  T E I I T S C H

I N  S U B S O L U L

„COROAMA“
S E  V A  D E S C H I D E  O  C A F E N E A

nouă, bine aranjată şi provăzută eu bune ventilatoare. 
Deschiderea Duminecă 22 Iulie a. c. Mâncări, beuturi 

şi gustări delicioase. Serviciu prompt.
624 1—2 D IRECŢIU N EA .
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D*sp. Zôrsettf a i Aso&aiiei, 
tutui dintre cele mai veclildes- 
fărţământul şi nuni din puţinele 
cari au fost în eoni« nud acriul* 
’taie, delà 1910 încoace, şi-a ţi
nui adunarea generală anuală 
la  Tohanul'tethJu, la ţ  Iulie. 
Au participat vre-b 300 de asis
tenţi din loc, precum şi din co
munele aparţinătoare Despărţă
mântului, iar delà Braşoy au luat 
parte delegaţii Desp. Central 
judeţean: d-1 vice-preş. dr. N. 
Căliman, d-1 InspecL N. Or- 
ghldan şi d-1 Ch. Cuteanu.

■ După o foarte frumoasă , re
prezentaţie a aleşilor grldinei 
de copii, conduse de d-şoara 
Maria N. Pop, preşedintele Desp. 
d u  P. Nistor deschideţ adunarea 
prin o vorbire In care aceen- 
luiază rolul „Aslrei* de conti
nuatoare a şcoalei şi aportul 
4ncet dar sigur al ei la înain
tarea culturală a maselor. Se 
Ceteşte, raportul pe ? 1927—28, 
care se primeşte, împreună cu 
bilanţul pe trecut şi bugetul pe 
1928—29.
» D-1 dr. N. Căliman aduce sa
lutul Centrului, exprimând mul
ţumită Comitetului Central ju
deţean pentru activitatea neîn
trecută a Desp. Zârneşti şi ex- 
primându-şi nedumerirea pentru 
scăderea numărului membrilor, 
Inéistfi asupra necesităţii ca 
»Astra" să fie sprijinită şi mate
rialiceşte de poporul pentru 
Care lucră.

D l insp. gen. N. Orghidan 
tine o foarte interesantă con
ferinţă despre »Unitatea Geo
grafică a României*, combă
tând afirmaţiile contelui Apo- 
nyi că Ungaria ar fi fost ne
dreptăţită la încheierea păcii.

D-1 prept M. Ţomas mulţu
mind oaspeplor pentru intere

sul ce-1 poartă Tohanulul, mul
ţumeşte Comitetului Desp. pen
tru activitatea din trecut şi pro
miţând concursul şl material al 
Tohănenilor, anunţă înfiinţarea 
unei Case de iectură a »Astrei* 
în Tohanul vechiu.

Cu acestea serbarea se în
chide.

Raportul general.
Din raportul general al Desp. Zâr

neşti al „Astrei* reţinem următoarele 
amănunte:

Despărţământul e compus din 
4 corn. Zârneşti ca centru şi 
comunele Poiana-Mărului, To- 

Jianul-vechiu şi Tohanul-nou, a- 
vând în fie-care din aceste co
mune câte un cerc cultural, or
ganizat cu comitet propriu. Co
mitetul Desp. a ţinut 3 şedinţe.

Adunarea Generală a anului 
1927 s’a jinut la 25/III 1927 în 
Poiana-Mărului, în cadrele unei 
frumoase serbări,. ia care au 
participat peste 200 inşi din 
Poiana-Mărului delegaţi nume
roşi din toate comunele Desp., 
delegaţii Desp. Corn. judeţean 
Braşov: d-1 Inspector şcolar 
prof. dr. Orghidan, vice-preş dr. 
N. Căliman şi corul şcoalei nor
male de fete Braşov, împreună 
cu mai multe profesoare, care 
cor a delectat auditorul cu mai 
multe câtece şi declamări. Cu 
această ocazie s’a dat d̂escăr- 
care Comitetului pe 1926 şi 
s-au înscris 9 membri activi şi 
4 ajutători.

In 1927—28 s’a acordat de co
muna Zârneşti, un teren,.în mij
locul comunei, ca drept de 

.proprietate, pentru o cosd na* 
pen ală  a »Astrei*.

In 1927/28 toate comunele au 
fost înzestrate cu noui cărţi, cre
dem bine alese, şi toate fru
mos legate, pentru cari s’au 
cheltuit 11.077 lei pentru cum
părat şi 5643 lei pentru legat. 
Astăzi toate bibliotecile functiom 
neazât împrumuiându-se cărţi 
la cetitori. In afară de cea din 
Zârneşti, celelalte sunt împreu
nate cu bibliotecile şcolare, dar 
având catalog şi evidentă sepa
rată. *

In 1927— 28 am continuat pre
legerile. poporale» aproape toate 
împreunate cu şezători (cântece, 
declamaţii), în parte cu percui 
cultural al învăţătorilor; cele de 
ordin higienic-sanitâr din Sept 
1927 încoace au fost ţinutd cu 
proiecţiuni cu schiopticonu! Sec
ţiei medicale a »Aslrei*, sub- 
centrul Braşov,

Membrii în 1927—18 au os
cilat spre scădere, ceea-ce este 
în parte şi urinarea crizei finan
ciare, dar in.parte pentrucă nu 
am inzistat cu ocazia prelegeri
lor Ia înscriere pentru a nu în
depărta'poporul dela noi. La 
membrii li s’a dat calendarul 
Asbcieţiunei şi cărţi din Biblio
teca poporală.

Membrii fundatori au rămas 
ca înainte 7. Membrii pe vioto.* 
au fost 52, noui 2=54, din cari 
4 muiafi definitiv, scoşi din listă 
Iar 2 morţi. Aceştia sunt: Dr. 
lencu Meţianu, fost mult timp 
unul din cei mai afivi preşedinţi 
ai Desp. şi Ion St. Coleş, 
proprietar Zârneşti, un vrednic 
vechiu membru.

Membrii oCtivi au fost 72; au 
rămas cu taxa achitată pe 1927:32

Membrii ajutător1, au fost 62 
au rămas cu taxele achitate pe 
1927: 44.

Averea în bani a Despărţă
mântului este:

1. Centrul Zârneşti 5033.21 
lei, Centrul Zârneşti Fondul L 
Ionică 675 lei.

Cercul cult. Poiana Mărului 
750, Cercul cult. Tohanul-vechiu 
1350, Cercul cult. Tohanul nou 
1490.

Total lei 9299.21.
Proiectul de buget pe 1928— 

1929 s’a fixat la întrate şi eşite 
cu 12.500 tei.

Congresul Uniunii ftm. rom. 
din RomteMare.*)

Congresul Uniunii femeilor 
române din România-Mare, Fe
deraţia Reuniunilor şi societăţi
lor de temei din toată tara, se 
ya ţinea anul acesta la Cernăuţi 
în Bucovina, unde această Fe
deraţie a fost invitată de Socie
tatea doamnelor române din Bu
covina.

Congresul va avea loc în zi
lele de 8, 9 şi 10 Septemvrie, 
fiind însemnate probleme de 
discutat.

Toate Societăţile federate au 
fost înştiinţate prin circulare ur
mând a se publica convocarea 
cu ordinea de zi şi cu progra
mul serbărilor.

Uniunea femeilor române stă 
sub înaltul Patronaj ai Majes- 
tăji Sale Regina Maria.

Comitetul d e  direcţie 
a l U‘ F. R> Sediul Braşov .

•) Ziarele sunt rugate a reproduce 
această comunicare.

0 lămurite.
Am publicat în numărul tre

cut al ziarului articolul »Mai do* 
mol cu bătaia*. Am spus şi re
petăm că intenţia acestui articol 
e departe de a atinge instituţia 
ca atare şi condamnam numai 
fapta unor persoane din servi
ciul Politiei.

* Aflăm acum, că luându-se mă
suri în consecinţă sergenţii vi
novaţi şi-au luat pedeapsa şi că 
unul din ei a fost aruncat din 
serviciul Politiei.

Luăm cu bucurie cunoştinţă 
de acest act.

Sâmbătă, 21 Iulie 1928 
după amiază orele 3

Se d e s c h i d e  
Baia d e Dârste

! TRAMWAI — AUTOTAXI.
225 l~ i

Director al liceului „A Şa- 
guttaf din Braşoy' a fost numit 
de către consiliul arhiepiscopiei 
d*l profesor lopn Moşoiu.

Nou protopop. Consiliul arhi
episcopiei de Âlba-Iuiia şi Sibiu 
din .16 Iulie în şedinţa plenară 
presîdată de P. S. S. Arhiepis
copul şt Mitropolitul Nicolae, a 
numit în postul de prolopres- 
biter al trâctului Cohalm pe 
d-nul Alexandru Broteă» direc
torul gimnaziului din BaraolL

Logodnă. Domnişoara Ica 
Cojocaru şi d-1 doctorand , Ion 
Pop — logodiţi.
* Felicitări.

Aviz. Din partea Politiei pri
mim spre publicare următorul 
aylz:]

Mâine, Duminecă, 22 Iulie, 
fiind ziua M. S. Regina Maria* 
se va arbora drapelul naţional 
de către cetăţenii oraşului.

•

Inaugurarea casei de ce
tire a »Aslrei* în comuna 
Sânpetru. Duminecă 22 Iulie 
1928 orele 273 p. m. se va inau
gura casa de cetire a Cercului 
Sâmpetru „ Astra“, deschisă într o 
cameră cedată în acest scop, 
de societatea maşinii de treie
rat. Cu ocazia aceasta d-1 Dr. 
Căliman, preşedintele »Astrei*, 
va t>ne o conferinţă medicală. 
Sunt invitat! să participe la a- 
ceastă serbare, tori iubitorii de 
cultură*

Aviz. Societatea »Junilor Ro
şiori* aduce la cunoştinţa On. 
public că jocul obicinuit dela 
Petriş va avea loc în 22 Iulie 
1928, ta care cu onoare in
vită a lua parte, iar în caz de 
timp nefavorabil se va amâna 
pe ziua de 29 Iulie. 8 focuri vor 
sta la dispoziţie în mod gra
tuit, precum şi muzica Bat. 2 
Vânătorii de munte va distra 
On. public. — Comitetul.

•

CumpAr»fi caram ele* e 
cu luptei însă numai marfa 
cu valoarea intrinsecă maximă 
şi cu eticheta »Stoliwerck*.

425 1—1

D l Au^el Căpăţnă a des
chis cancelarie advocaţială 
în Braşov, Tg. Inului No. 34. 
(Piaţa Libertăţii.)

•

ledfc Specialist 'ilenei In boale 
Interne în Braşov Dr. Emest 
Te fie I» tost medic secundar mai 
mulţi ani el clinicei medicale I* 
(Wencktbach) din Vie na, a în» 
ceput consultaţiile pentru boli 
de inimă, plămân » stomac, dia
bet, îngroşare patologică etc.
Str. Porţii 10. Cens.: 8— 0; 2—4 •

Cancelari« advocatu
lui Dr. A. SUCIU-BRAŞCMf 
a 1« m utat fn S tr . Porţii 
2 2  la E taj. 1—3

Cel mai mare asortiment în 
Grantopf oane 

Plăci
Bioiolete Ia

C O M E R C I A
S e c ţia  g i-a m a p h o n a n e  

B r a ş o v , T g l. B o ilo r .

Examene cu RAZE X 
(ROentgen) şi examene 
BACTERIOLOGICE poate 
executa or cărei persoane 
şi în schimbul unor taxe 
mici, laboratoriile spitalului 
militar Braşov — dotate cu 
aparate noi. 583 1—0

Şcolare. Comitetul şco
lar al şcoalei de copii Nr. 
2  din strada Caterioei In
vită pe părinţii copiiler a- 
parţiqători acestei şcoli la 
0 consfătuire, cáré va avea 
loc Sâmbătă Ia ora 7% 
seara în sala şcoalei de Pe 
Tocile.

Fiind la ordinea zilei 
chestiuni de mare interes, 
sunt rugaţi să ia cât mai 
mulţi parte la această con
sfătuire.

Cinema „Astra“  (Apollo)
2 0 -2 3  Iulie 

Film grandios 
Ufa Matador film

PANICA
Film monumental de aventuri 

în 10 acte.
In rolul principal:

H 1R R Y P IEI-
Afară de aceasta joacă în film 
9 lei mari, 5 lei mic; 2 tig ii 
mari, 3 tigrii mici; 4 urşi albi, 

4 urşi negrii, 1 urs guierat.

Macera de cilătarle W\ viză
de paşaport Legitimaţii pentru 
târguri. Aronsohn, Biroul de 
voiaj.

Profesoară francezi, autorizată 
diplomată, predă cursuri limba, 
literatura franceză, bacalaureat, 
clas-, 400 lunar, cunosc perfect 
germane, române. Str. Orfanilor
5. Înscrieri dela 12—4 p. m.

In ce mod va serbători Praga 
aniversarea Republicei ceho

slovace.
Capitala cehoslovaciei Praga, 

în afară de participarea ei la 
toate serbările de caracter ge
neral pentru comemorarea in
dependentei statului, va sărbă
tori această dată importantă 
după propriul său program. In 
cadrele festivităţilor comemo
rării se cuprind inaugurarea 
unui mare institut pentru ocro
tiri sociale, a unui palat pentru 
biblioteca comunală, a unui spi 
tal modern, a câtorva noui po
duri, apoi acordarea de teren 
pentru o mare colonie de case 
eftine deschiderea de diferite 
instituţii umanitare ca Institutul 
pentru orbi şi alţi infirmi case 
de boli, un institut de pensio
nari, etc. Oraşul Praga va mai 
dota şcoala populară de ştiinţe 
politice şi sociale, va edita o- 
pere jubiliare cari vor fi trimise 
tuturor oraşelor prietene din 
străinătate. In sfârşit după mo
delul statului va acorda daruri 
speciale jubilare funcţionarilor 
săi. Oraşul va mai ridica bus
turi scriitorilor cazuri în război 
şi va contribui la publicarea 
operelor lor.
Soarta castelului Achileon 

din insula Corfu.
Fiind întrebat de corespon

dentul Agenţiei Ceps asupra 
soartei Castelului Achileon din 
Corfu, care a aparţinut cândva 
exîmpăratului Wilhelm şi despre 
care s’a vorbit că a fost vândut 
unor americani, Ministrul grec 
al Economiei a declarat urmă
toarele în această privinţă:

•Castelul a fost cumpărat de 
statul grecesc cu suma de 15 
milioane drahme. In ultimul timp 
în urma unei propuneri a Con
siliului de miniştri, s’a cercetat

chestiunea dacă castelul trebue 
să fie închiriat sau vândut, de
oarece finanţele statului grecesc 
nu permit ca 15 milioane drah
me să se stea fără profit. Zilele 
acestea prefectul din Corfu ,a 
înştiinţai guvernul că un grup 
finansist străin doreşte să ia în 
concesiune castelul pentru ere- 
rea unui hotel şi a unui cazino. 
Concesionarii străini se obligă 
în acelaş timp a crea o cen- 
traiă electrică şi o cele ferată.» 
Grupul finansist străin este gata 
să depună o garanţie de 50.000» 
lire sterline şi să facă inventiunl 
de 400.000 lire st. dacă guver
nul grecesc va acorda conce
siunea pe timp de 25 ani. Pro- 
ectui va fi discutat într’un Con
siliu de miniştri şi sunt pers
pective, că va fi primit.

Cei mai în vârstă soţi din 
Iugoslavia.

In comuna Vrabita, lângă Ar- 
hanghelovaţ în Iugoslavia trăesc» 
după cum au stabilit ziariştii din 
Belgrad, cei mai în vârstă 
soţi din Iugoslavia, înconjuraţi, 
de un mare număr de nepoţi şi 
strănepoţi. Ei se numesc Dumi
tru şi Jivana Filipovici. Dumitru 
este în vârstă de 117 ani şi Ji- 
vana de 120 ani. Dumitru po
vesteşte bucuros despre vremile 
trecute, îşi aduce încă bine a~ 
minte de prinţul Miloş Obreno- 
viei care a fost silit în 1839 să 
renunţe la tronul Serbiei, de un 
unchiu al actualului rege A- 
lexandru, principele Alexandru 
Karageogevici. La întrebarea zia
riştilor dacă bea spirtoase o 
răspuns, că rachiu n’a băut nici
odată, dar că îi place fearte muli 
vinul. Dar nici vin n’a băut de 
vre-o 30 de ani. Când ambii 
soţi au trebuit să fie fotografiaţi 
de ziarişti, Dumitru Filipovici 
s’a aşezat imediat pe un scaun» 
însă soţia sa s’a retras, spunând 
că dece n’a venit nimeni s’ofo- 
tografiezo înainte cu 90 ani» 
când a fost încă tânără şi fru
moasă. In sfârşit a cedat stăru
inţelor soţului şi ale ziariştilor 
şi a lăsat să fie şi ea fotogra
fiată.

Lupta dintre mohamedanii 
jugoslavi.

In jurul voalului între moha
medanii jugoslavi din Bosnia şi 
Herţegovina există două tabere 
una în frunte cu Djemaludin E- 
fendi Ceauşevici cel mai înalt 
demnitar religios mohamedan» 
care a făcut şi unele călătorii 
în Turcia lui Kemal pentru a 
studia nouile reforme, şi a doua 
care este conservativă şi cu
prinde clerul gelos de vechile 
tradiţii. In ultimul timp tabăra 
progresistă a înregistrat un în
semnat succes. Cea mai înaltă 
instanţă a Islamului din Jugo- 
slavia, curia hogilor din Sara- 
jevo, a publicat un »tacrir* prin 
care se permite tuturor femeilor 
mohamedane din Iugoslavia de 
a se consacra diferitelor profe
siuni şi studii, să poarte rochi 
cu mâneci scurte şi să înlăture 
voalul.

Efjria ş-oalelor centrale orto’ 
doxe-române. Braşov,

No- 96/1928

De închiriat
Casa din Str. Pe Tocile Nr. 2  

cuprinzând trei locuinţe se în’ 
chiriază pe timp de trei ani, cu 
începere din 1 Oct. a. c», pe 
cale de licitaţiune publică, cu 
ofeite închise.

Ofertele se prezintă în biroul 
Eforiei şcolare (Liceul „A- Şa> 
gunaM) până cel mai târziu în 
28 Iulie a. c., ora 5 p. m. 

Braşov, 13 Iulie 1928.
Eforia şcoa lelor  centrale ort» 

2—3 rom. Braşov .

Abonamente la ziar 
se pot face pe timp miri 
îndelungat sau lunar,

nPOORAFlA A MUXSŞlANUi aSAJaicCt & CoW». BiUoOv ii «dactor r«*pons*fei! : VICTOR BRANISCE,


